

## LECTURAS

### "Larra en la escuela"

Respondiendo a «imperativo mandato de la sangre», Fernando José de Larra acaba de componer un hermoso libro con el título que sirve de epígrafe a estas cuartillas.

Bisnieto de «Figaro», la gran figura de nuestras letras que se va agigantando a medida que el tiempo pasa, porque, como ha dicho uno de sus comentaristas, no hay en él solo un hombre sino la encarnación de toda una época. Fernando José de Larra ha puesto en esta obra, con sus altas dotes de escritor y pedagogo, el justificado cariño al ascendiente ilustre que es prez de una estirpe por ser valor eminente en la historia del país. Y si Larra, el bisnieto, no tuviera ya otras obras en las que se destaca como escritor de fina sensibilidad y depurada forma, entre ellas «La Farándula, niña», filigrana del teatro infantil que los hermanos Quintero confiesan haber leído «de un tirón y con el mayor gusto», bastará esta de «Larra en la escuela» para acreditarle de exquisito catador de nuestras letras y de literato de muy felices disposiciones.

Consta el libro que comentamos de dos partes; una titulada «Antología», dispuesta especialmente para que sirva de lectura a los niños, y otra denominada «Ideario», dedicada particularmente a los maestros como cantera de sugerencias ofrecidas al pensamiento constructivo de los lectores que se erumben hacia ideales de superación ideal y patriótica.

Del pesimismo de Larra —pesimismo que estaba en su época, en Byron, en Schiller, en Heine, en Hugo, en Leopardi, en Espronceda, en Puckine, en Musset como expresión del confusio nismo ideológico de aquel tiempo y contra el cual «Figaro», muy extranjero y muy español, muy destructor y muy constructivo al mismo tiempo luchó bravamente, quizá sin saberlo—no queda en este libro, para los niños, más que la nota reciamen te españolista de «En este país», flageladora de esa manía tan nuestra, antes y ahora, de hablar mal, sistemáticamente, de España; la sátira fina de «Yo quiero ser cómico»; la intención refor-

madora que resplandece en los cuadros costumbristas de «El castellano viejo» y «Vuelva usted mañana»; el calor romántico de «Macías» y de «El Doncel de don Enrique el Doliente»; el sentimiento y la gracia de «Las antigüedades de Mérida», y, en todo ello, el lenguaje bello, claro y sin rebuscamientos que hacen del autor de «Un desafío», uno de los primeros maestros de habla castellana. Intencionadamente, el autor de la selección, prólogo y epílogo de este libro ha eliminado de la antología, aquellos artículos como «La Nochebuena», «El día de Difuntos de 1836», «El mundo todo es máscaras» y otros en los que se acentúa la nota de trágico pesimismo que, al fin, acabó con la vida del gran precursor del periodismo moderno.

El propósito de Fernando José de Larra—lograr que los niños amen una época romántica «que siempre conservará un perfume de juventud» y la figura de «Figaro»—queda superado. Porque además de eso, que ya les mucho—la falta de romanticismo que caracteriza a nuestro tiempo no es más que una falta de generosidad—, los niños encontrarán en este libro un espléndido modelo de lenguaje y una fresca fontana de patriotismo constructivo de ese patriotismo que fundamentalmente consiste en mirar a lo futuro para proyectar en él la patria ideal que es estímulo y bandera de la patria real y actual.

El libro, en suma, esmeradamente editado y con gran número de artísticos grabados que ayudan a la interpretación y comentario del texto, constituye una notable adquisición para la bibliografía escolar española, no muy sobrada de producciones análogas.

JUVENAL DE VEGA Y RELEA

### DE RUMANIA

#### El rey Carol y la princesa Elena

Telegrafían de Bucarest, que la reina Elena ha salido de aquella capital en el rápido de Viena. Corre el rumor de que se detendrá en Sinaia, pues las relaciones entre ella y el rey vuelven a ser amistosas.

### EN LA RUTA

#### Después de una fecha

Pasaron los Reyes Magos con sus incertidumbres infantiles y sus sueños de rosas y queda de esa tradicional fiesta a parte material, de que no está desposeída ni un solo momento, sino fuera por la piadosa y eterna mentira de los mayores.

Más de 60.000 cartas de inocentes niños se han depositado en el buzón público de un bazar importante de la Ciudad Condal, y esas ingenuas misivas se han traducido en ventas por valor de más de dos millones y medio de pesetas.

Los millares de juguetes vendidos por ese bazar, han sido repartidos a domicilio por 111 camiones, que desde las primeras horas del día 5 estuvieron en movimiento, hasta las cuatro de la madrugada del día 6.

Es imposible calcular el número de juguetes que se han vendido sólo en Barcelona; pero se ha comprobado que el gusto de las gentes ha evolucionado en el sentido de mayor refinamiento y exquisitez.

Lo que priva—que diría cualquier niño metido en años—no son las escopetas y sables, que yacen en los almacenes sin compradores, sino los equipos de deportes y los trajes de vaqueros, cowboys e indios que vemos lucir en las películas americanas.

Y no es que condenemos la venta asombrosa de juguetes, ni el refinamiento del gusto, sino todo lo contrario. Hay que destacar con orgullo que la industria española de juguetería, es la más importante del mundo y en ese aspecto de la vida nacional hemos logrado independizarnos del extranjero.

Lo que hay que procurar es el fomento de las otras industrias.

¡Que no todo va a ser juguetería!

### Lea V. NUEVO DIA

#### Políticos que viajan

### Ha embarcado en Buenos Aires con rumbo a España el conde de Guadalhorce

Don Melquiades Alvarez ha marchado a Asturias

(POR TELEFONO)

MADRID, 7 (5'10 t.).—Un cablegrama recibido de Buenos Aires da cuenta de haber embarcado en el trasatlántico «Comte Verde» el ex ministro de Fomento de España, señor conde de Guadalhorce.

El jefe del partido reformista don Melquiades Alvarez, salió anoche de Madrid con dirección a Asturias para resolver varios asuntos familiares. Se cree que regresará el próximo domingo.—Mencheta.

### ELOGIOS DE JOFFRE

La destitución del mariscal en 1916 hizo se prolongase la Guerra Europea

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (5'50 t.).—Los periódicos de París continúan publicando artículos resaltando la personalidad del mariscal Joffre, con motivo de su fallecimiento.

Uno de los más importantes diarios inserta un trabajo del ex presidente de la República, Mr. Millerand, elogiando en términos de gratitud y de cariño la figura histórica del «Padre Joffre», diciendo que en 1916, cuando fué destituido del cargo de general en jefe del Ejército de operaciones, tenía preparado y ultimado con toda clase de detalles, el plan de operaciones que había de desarrollarse en el año siguiente, y asegura que la destitución del mariscal en aquella fecha fué causa principal de la prolongación de la Gran Guerra europea.—Mencheta.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

### EN BOLIVIA

#### Las elecciones presidenciales

Comunican de La Paz, que las elecciones a la presidencia de la República han dado lugar a graves desórdenes en el país.

Se confirma que en Quilacelle ha sido muerto Leónidas Espada, candidato a la Asamblea Nacional.

El único candidato a la presidencia, Daniel Salamanca, ha obtenido una enorme mayoría de votos.

### El momento político

## Bugallal y Romanones, están de acuerdo en la convocatoria de Cortes ordinarias

Los conservadores no son enemigos de Cataluña (POR TELEFONO)

MADRID, 7 (5'45 t.).—El jefe del partido conservador, señor conde de Bugallal, ha sido entrevistado por los periodistas, a los que ha hecho las siguientes declaraciones:

Dijo que está conforme con el conde de Romanones en la necesidad de convocar con toda urgencia Cortes ordinarias y expuso su creencia de que los futuros Gobiernos no pueden ser de partido y de que las futuras Cortes ofrecerán numerosas dificultades para la gobernación del país, por hallarse muy divididos los grupos políticos.

Aspira el conde de Bugallal a que, con ocasión del Parlamento, los conservadores logren fusionar los distintos grupos formados e lleguen a una inteligencia con los partidos afines.

Desde luego, terminó diciendo, el Gobierno que se

forme a raíz de la apertura de las Cámaras, tendrá que ser de concentración, y el partido conservador prestará su apoyo incondicional.

Refiriéndose al artículo del señor Cambó publicado ayer en el periódico «La Veu», de Barcelona, manifestó que no ha sido su propósito entablar una polémica y mucho menos llegar a una cuestión personal.

Dijo que el señor Cambó no ha sido justo al apreciar los términos de su discurso, relacionados con las dos últimas notas del jefe regionalista y rechazó la hipótesis de que al partido conservador se le presente como enemigo de Cataluña.—Mencheta.

Pruebe CHOCOLATES C.ª COLONIAL MADRID

### Entre bromas y veras

Vida a la calle  
Arrepentido y casi pesados al parecer, Abd. el-Krim pide el indulto a los cinco años de extrañamiento en la isla de la Reunión.

¿Qué, ¿se le debe conceder, o no? Por qué él dice que se someterá sin limitación alguna a la soberanía extranjera. Veremos si España y Francia lo creen de fiar.

Cada año es mayor la animación con motivo de la Fiesta de Reyes.

Los niños se descalzan al paso de los Magos y el comercio se pone las botas.

¡Bendita ilusión infantil que alegra los cajones del mostrador!

Se han reanudado las clases en las Universidades y, claro está, el intento de revuelta ha surgido como una necesidad imperiosa del programa.

Mientras no se demuestre lo contrario, en España lo más peligroso es una carrera.

Y los consiguientes sustos.

### LOS TRIPULANTES DE UNA MOTONAVE

#### Fueron recogidos en alta mar por el vapor francés «Portassos»

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (6'40 t.).—En el ministerio de Estado se facilitó esta mañana a los periodistas una nota comunicando que el secretario de la legación de España en Tokio, marqués de Belpuig, que se incorporaba a su cargo viajando a bordo del buque francés «Portassos», dió cuenta de que habían sido recogidos en alta mar los tripulantes de la motonave noruega «Tricolor», que se había hundido.—Mencheta.

### DEL PAIS VECINO

#### Ha muerto el último presidente de la Cámara

(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (5'25 t.).—Telegrafían de Lisboa, que en aquella capital ha fallecido el magistrado, doctor Mateo Teixeira, último presidente de la Cámara de diputados. Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

# Gratitud popular

## El homenaje de Cachorrilla a don José Zugasti

Asiste un enorme gentío y en todos los actos reinó extraordinario entusiasmo

Desde bien temprano, en la mañana de ayer numerosas personas de esta capital se trasladaron en automóvil a Cachorrilla, distante pueblecito del partido de Coria, que iba a tributar un fervoroso homenaje de gratitud a don José Zugasti, el conocido ganadero de esta región y altruista agricultor que ha sabido evitar la trágica presencia del paro forzoso en aquellos contornos, dando siempre trabajo en sus fincas a cuantas personas se acercan a él solicitándolo. Esto de una parte y las grandes simpatías a que el señor Zugasti se ha hecho acreedor por su afabilidad en el trato con los humildes y la frecuencia con que su mano pródiga acude a remediar cuantas necesidades sufre aquella buena gente, todo ello ha cristalizado en el homenaje que ayer se le tributó, entusiasta, espontáneo y sencillo, que ha puesto muy alto el nombre de pueblo tan agradecido.

En en él se reunieron ayer gran número de personas de Coria, Ceclavín, Portaje, Casillas de Coria, Torrejuncillo y de todos los pueblos inmediatos, no faltando tampoco comisiones de varios Ayuntamientos; de la capital, como decimos anteriormente, fué una larga caravana de automóviles la que llevó a Cachorrilla a los amigos del señor Zugasti. También fueron representaciones de los tres periódicos diarios de Cáceres.

El recibimiento que el pueblo tributó al homenajeado y a los que le acompañaban, fué delirante, pues todos los vecinos, a la entrada del pueblo, exteriorizaban su entusiasmo con grandes muestras de cariño, recibiendo el bueno de don José más de dos abrazos con los que una bellísima y arrojante moza quiso dar expansión al filial cariño que allí se le tiene: todos lo llaman el «Padre de los pobres».

Mientras los cohetes y las campanas anunciaban el día de gran fiesta que era para el pueblo, se organizó una compacta comitiva con el vecindario en masa y los forasteros y amigos que, rodeando al señor Zugasti seguidamente los niños y niñas de las escuelas que entonaban cantos de gratitud en su honor y de las alegres gaitas y tamboriles que tocaban la Marcha Real, se trasladó a la iglesia donde tuvo lugar

una solemne función religiosa, oficiando en la misa el virtuoso cura párroco, don Sixto López Serrano; la solemnidad terminó con la adoración del Niño Jesús y los alegres villancicos propios de la festividad del día.

A continuación se procedió a descubrir la lápida que ha sido colocada en la fachada de una de las casas del pueblo y que desde ayer da el nombre de don José Zugasti a aquella plazuela. En este acto hizo uso de la palabra el alcalde de Cachorrilla, don Bruno Cruz Rodríguez, quien en breves palabras dió cuenta de la importancia que tenía el acto que se realizaba, ya que significaba el agradecimiento general de un pueblo a su bienhechor; después, el profesor de primera enseñanza, don David López Serrano, leyó unas bien escritas cuartillas en las que supo ensalzar admirablemente la benemérita obra realizada allí por el señor Zugasti, para quien tiene frases de sincero agradecimiento en nombre de aquellos vecinos que, gracias a él, tienen asegurado el trabajo que ha de llevar el diario sustento a sus hogares; la lectura de estas cuartillas arrancó continuadas ovaciones; también una hermosa joven recitó una poesía ensalzando al homenajeado.

El señor Zugasti, visiblemente emocionado, agradeció cuanto con él se hacía en aquellos momentos y reiteró su ofrecimiento de que quedaba a la disposición de todos para cuanto se le necesitase.

De este acto, que resultó brillantísimo por su naturalidad y sencillez, tiró varias placas el conocido fotógrafo Javier, que también impresionó una película, así como del momento en que el alcalde descubría la placa de mármol que da el nombre de Zugasti a la plazuela.

Después, y como hacía un día espléndido, en la Plaza del pueblo se organizó un animado baile, de gaita y tamboril, con el que exteriorizaban su júbilo los jóvenes de Cachorrilla, pues según decían, era el día de mayor fiesta para ellos.

A las dos de la tarde, en varios locales e incluso en plena calle, fué servida la suculenta comida con que el señor Zugasti obsequió a los obreros, los cuales no cesaban de aclamarle.

Poco antes de las tres, en el salón de las escuelas se celebró el banquete de homenaje al señor Zugasti, al que asistieron más de cien comensales de diversas localidades y de todas clases sociales.

La comida estuvo muy bien servida y, al final, el entusiasmo se desbordó en numerosos brindis y discursos de elevados tonos de admiración y cariño para el señor Zugasti, que los agradeció profundamente emocionado. Antes de terminar, el culto maestro nacional de Cachorrilla, don Rufino Casares, solicitó de los comensales un poco de caridad para uno de los niños de su escuela que se encuentra enfermo, y en pocos momentos se llenó de monedas una gran bandeja, cuya cantidad será destinada a que este niño pueda formar parte en el próximo verano de la Colonia escolar que irá a Hervás.

El conocido industrial de Cáceres, don Manuel Nieto, ante el entusiasmo que reinaba entre todos los reunidos en el banquete, ofreció regalar una placa que conmemorase el acto, la cual habrá de fijarse en el salón de las escuelas o donde señale la Comisión organizadora del homenaje.

El señor Nieto fué objeto de una gran ovación.

Terminado el ágape, el señor Zugasti fué abrumado por interminables abrazos y felicitaciones, pues los asistentes a los actos celebrados ayer en Cachorrilla no querían abandonar aquel pueblo sin reiterarle sus muestras de afecto. También se leyeron numerosas adhesiones de personas a quienes les fué imposible acudir a Cachorrilla, entre las que figuraba un telegrama muy expresivo del gobernador civil de la provincia, señor Cañal.

Así terminaron los actos celebrados ayer en honor del señor Zugasti, en el pueblo de Cachorrilla, y que constituyeron un homenaje cual ningún otro por su sencillez y naturalidad, así como la sinceridad de los que lo tributaron, lo demuestra sólo el hecho de que la placa de mármol que inmortalizará en aquel pueblo el nombre de su bienhechor, fué costeada con el importe de los humildes jornales de aquellos trabajadores que, como uno solo, acudieron a la suscripción que se abrió con tal objeto.

Nosotros también felicitamos al señor Zugasti, que tan buen uso sabe hacer de sus propiedades y dinero y extendemos la felicitación al pueblo de Cachorrilla, que tan magnífica prueba ha dado de su agradecimiento.

**GUERRA** FOTOGRAFIA

Alfonso XIII, 30, 2.º  
**CACERES**



**“OTTO LEGITIMO”**

DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS  
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN  
**EXTREMADURA**

DELEGACION

**ANTONIO PLA ALVAREZ**

CACERES

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

**AUTOMOVILES**

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

**Frivolidades**

## Ritmo de tango

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

El salón hervía en un constante ir y venir de parejas enlazadas, que marcaban los difíciles y graciosos pasos del tango, esa danza que perdura y perdurará por mucho tiempo, sin que otra alguna pueda destronarla en su elegancia plena.

Celinda estaba encantadora con su traje de crespón georgette verde pálido, la falda larga y cortada en forma, de modo que, escasa de vuelo arriba, se abría en el borde en anchos canalones; el cuerpo era un corselete cogido en rizo por cordoncillos paralelos, formando pico en medio.



Original y bello este vestido, hacía resaltar toda la suprema esbeltez de la figura de nuestra amiga gentilísima.

Un alto de la danza nos acercó. Ella me lanzó una frase acerca de la poca consecuencia que guardo a cierto amor ya ido; yo me reí y respondí:

—Tampoco tú eres muy severa en ese terreno. Si se enterasen en Valdeflores de cuanto te estás divirtiendo...

Celinda se puso seria y me hizo un verdadero discurso. ¿Qué me dijo? Casi no recuerdo ahora... ¿Qué no había en Valdeflores nadie que la ligase en compromiso normal? Sí,

creo que algo así me indicó; pero lo que hizo mayor mella en mí fueron los conceptos que vertió acerca del amor y la intransigencia de algunos hombres.

Dice mi amiga que, cuando un hombre está profundamente enamorado, es natural que sea celoso y no le agrade que su amada prodigue sus sonrisas ni sus palabras en una sala de baile, y mucho menos que se deje enlazar por el talle en el ritmo loco de una danza moderna.

Disculpa Celinda esta «absorción» diciendo que el amor es «un estado patológico del alma», que nos perturba y nos hace apreciar tan exageradamente al ser amado, que todo despierta en nosotros temor de perder aquella felicidad, que se nos antoja única en la tierra.

Dice también que el hombre siente más intensamente que la mujer, y por lo tanto es mucho más exigente en esta materia del «absolutismo en el amor», y todo esto la lleva a disculpar a los enamorados exigentes.

Pero, con lo que Celinda no puede transigir, es con los egoístas desaprensivos que, sin estar enamorados, sólo por amor propio y orgullito de varón, quieren tener a la mujer «metida en un puño», como vulgarmente se dice, invocando un enamoramiento que no existe, y en tanto ellos se divierten a su gusto cuanto quieren.

—Si de veras estuviesen enamorados, si de verdad sintiesen lo que dicen, primero no se podrían divertir más que al lado de la mujer querida, y segundo, comprenderían que ella ha de sentir el mismo dolor ante sus pequeñas infidelidades. Pero la mayoría son unos egoístas hipócritas.

¿Qué le habrá pasado a Celinda para hablar así? Porque mi amiga es tan sincera, tan diáfana y tan leal, que todas sus palabras, sus actos y sus expresiones, son el reflejo de sus sentimientos íntimos.

Pero más no pude saber, porque enseguida volvió a sonar la orquesta y se acercó a bailar conmigo Poco Torres, un muchacho argentino muy interesante, y con él fué a trenzar el ritmo de un tango sentimental.

A poco se cruzó con nosotros Celinda en animada conversación con Flamety, otro argentino amigo de Paco. Iban hablando quedito y Celinda se sonreía muy deliciosamente.

MUÑECA.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería

DE

**Manuel Nieto Martín**

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

# CHIFLADURAS

## La interviú más interesante del día

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La Humanidad está cada vez más chiflada.

Siempre tenemos alguna manía en activo servicio.

Hubo una época en que nos dió por los banquetes y no había persona que se estimase en algo que no hiciera todo lo posible para que le fuera ofrecida una comida en un restaurant de más o menos postín, o en la taberna de Eladio. El caso era reunir, sabe Dios a costa de cuántos trabajos la mayoría de las veces, a dos docenas de comensales, ante los que el señor Perengáñez, miembro de la Comisión organizadora del banquete, ensalzara la feliz iniciativa del homenajado, que se le había ocurrido regalar un acordeón a todo parroquiano que reuniera vales por valor de 137 pesetas 25 céntimos, importe de las compras de churros realizadas en su establecimiento de los barrios bajos de Madrid.

Bien es verdad que aquella manía era muy productiva para algunos, pues en varias ocasiones los individuos que se dedicaban a organizar actos de esta clase, tuvieron que esperar pacientemente, formando cola, el turno para poder expresar tímidamente sus pretensiones al poderoso dueño de un restaurant, que a fuerza de las peticiones que recibía llegó a creerse más importante que el presidente del Consejo de ministros, sacando la bolsa bien repleta de la flaqueza de sus prójimos, por dichos homenajes.

No sólo eran esos establecimientos los beneficiados, pues es histórico que la ternera de cartón piedra y los langostinos falsificados que en dichos ágapes se servían, solían producir una serie interminable de cólicos e indigestiones, con lo que la venta de aceite de ricino y limonadas purgantes era una de las fuentes más principales de los ingresos de los farmacéuticos.

Hoy le toca el turno a la interviú, y al empezar a leer nuestro periódico favorito, nos preguntamos llenos de gran inquietud: ¿Quién será la personalidad encargada de contarnos en el número de hoy que a causa del dolor de muelas que padece no puede comer bartolillos que son su debilidad, y que semanalmente tiene que ir al callista porque padece de un ojo de gallo que le molesta mucho?

-Oiga, Parladdillo - dice

el director del periódico a uno de los redactores. Es necesario vaya usted inmediatamente a ese bar de Lavaplés en donde se les ha ocurrido servir el café con leche de burra, a celebrar una interviú con el dueño del establecimiento. Procure queden perfectamente aclaradas las consecuencias que puede producir en los parroquianos el nuevo alimento.

-Voy enseguida, señor director - dice Parladdillo, que sale disparado en dirección al bar indicado.

Ya en el punto de destino el repórter pregunta al único camarero que hay, por el dueño, y una congoja mortal le acomete al escuchar que el que busca ha salido en viaje comercial para contratar en varias ciudades de la península y del extranjero el preciado líquido.

Repuesto de su momentáneo desfallecimiento, se pone a meditar qué resolución tomar en tan crítico trance y temiendo que algún compañero se le adelante y publique en otro periódico, lo que para él puede ser un gran éxito, resuelve celebrar la interviú con el primero que se presente, sea el encargado del establecimiento, los camareros, el lavaplatos, la señora del dueño, los hijos, la nodriza de algunos de éstos o el mozo de cuerda de la esquina, que a juzgar por su aspecto, debe ser uno de los que más leche de burra han tomado en su vida.

Decidido a todo, se dirige al mostrador, al otro lado del cual se encuentra parapetada una respetable y bigotuda matrona de cuarenta y picos de años y de 120 kilos de peso, a juzgar por su enorme volumen.

-Oiga, señora: ¿el dueño del establecimiento?

-¿Qué s'ofrece?

-¿Es usted?

-Como si lo fuera, pues soy su cónyuge.

El repórter respira satisfecho, pues cree que a falta del dueño, quien mejor puede informarle es su media naranja. Es decir, eso de la

media naranja duda Parladdillo, que en este caso está bien aplicado, pues a él le parece una calabaza entera y de las más grandes.

-Yo soy el redactor de «La Mosca», el periódico de más circulación de España, y vengo por encargo del director a celebrar una interviú con su esposo; pero como según me han dicho él se encuentra fuera, puedo celebrarla con usted; aunque luego en el periódico figure que ha sido con él.

-Eso sí que no. O salgo yo en el periódico como que he sido yo misma la de la interviú, o cierro el pico. Pues estaría güeno, que estando una aquí aperreá con el negocio, mientras el ganso del marido se pasea por esos mundos corriéndola, cuando llega la ocasión de salir en los papeles sea él quien figura y una se quede de bóbilis. Ca, hombre, que no.

-No se moleste, que será como usted desea.

-Siendo así, adelante. No faltaba más al fantástico de mi señor marido pa que acabara de ponerse tonto con lo que es ya, que parece un pollo fruta.

-¿Qué ¿es presumido?

-Más que el pavo real. Eso sí, té razón pa serlo. Guapo, güen mozo y con un partío entre las hembras que ya, ya. Y que no se deja querer el mu ladrón. Que lo diga la Patro, la peinadora del 23, que anda dislocá por él. Por supuesto, que a esa la voy a estropear la permanente.

-Bueno, cáimese y vamos al grano ¿Cómo se llama usted?

-Pura de Vaca Negrilla.

-¿Cómo nació en usted esa idea de echar leche de burra en el café?

-Pues verá usted. Hace unas semanas, la gente joven le dió una cena al torero del barrio, el «Papagayo», que la guisé yo mesmita, pues pa eso de mecharle a usted un buen trozo de carne y ponerle los riñones salteaos, no hay quien me eche la patata. Cenaron bien; bebieron

mejor y después se pusieron a jugar al mus. Resultao, que a las cuatro de la mañana se les antojó tomar café con leche y aquí vino el apuro. No había leche más que pa un par de cafés y tos los establecimientos estaban cerraos. Pero yo no me apuré. Cogí la cacharra que encontré más a mano y me fui a casa de mi comadre que tenía una burra que estaba criando y volví al poco rato, con la leche. Poca era, pero el grifo del Lozoya hizo milagros. Pudimos servir a tos y desde el día siguiente lo anunciamos como una especialidad de la casa y no sabe usted la gente que viene atraída por lo nuevo del caso.

Invitado Parladdillo, visitó el interior del establecimiento, que era una cocina llena de telas de araña, con unos cacharros mugrientos, y otra habitación donde se almacenaban los géneros, que estaba más sucia que la anterior.

Al día siguiente se publicaba en «La Mosca» la interviú, diciendo que después de prolongadas investigaciones, realizadas en el laboratorio que poseía el dueño, se había decidido a servir la leche de burra por ser la más sana y la que no admite adulteraciones ni bautismos, lo que había que creer por afirmarlos quien tanto en su vida comercial como en la privada era un modelo de seriedad, demostrándolo su establecimiento montado con arreglo a los últimos adelantos y la más rigurosa higiene.

MARINO VILLANUEVA.

### LOBO

#### Decoración de habitaciones

Liquida las existencias fin de año:

	PESETAS
Fregaderos de cemento . . . . .	17
Balaustradas (varios modelos) . . . . .	15
Peldaños de escalera . . . . .	6
Ménsulas para balcones . . . . .	3

NO CONFUNDIRSE

GENERAL MARGALLO, N.º 6, BAJO

### ANUNCIO

Se venden para carbón las leñas de encina que resulten del corte que se está realizando en una parte del arbolado de las fincas SEMOS DE CUELLAR, término de Herrera de Alcántara, admitiéndose ofertas por escrito hasta el día 15 de Enero próximo, en la Administración del propietario, ilustrísimo señor conde de Adanero, en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde podrán examinar el pliego de condiciones. Cáceres 26 de Diciembre de 1930. -El Administrador, Miguel Gil.

## Mirando al campo Fruticultura

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Aunque el labrador pierda alrededor de cada una de sus tierras una faja de dos metros que la ley señala para la plantación de arbolado, no perdería nada, sino que ganaría mucho, plantándole de frutales.

Eso aparte de que entre el árbol y la linde del vecino puede cultivar alguna otra clase de plantas o arbustos.

El frutal bien escogido, apropiado el terreno y bien atendido, le dará un aprovechamiento del terreno que ocupa, mayor que los cultivos que ordinariamente hace.

Y aparte del producto directo de la fruta, le dará aún los beneficios de resguardar sus cosechas de los vientos que resecan sus tierras, suavizando su ímpetu; de conservar la frescura con su sombra; de criar aves que destruyan las plagas de insectos, y el procurarle leña con sus podas.

Y, sin embargo, el labrador no planta frutales, ni otros árboles; el árbol le estorba; para él es un intruso que perjudica a sus cultivos ordinarios, y apenas ve un retoño de cualquier clase que sea, le aplica el azadón para arrancarlo, o lo arranca de plantón para vara del látigo.

Todo labrador reflexivo, debiera dedicar todos los días bastante tiempo a pensar: ¿qué puedo yo hacer en mi hacienda para hacerla más productiva?

Y mejorar todo lo que en ella es aplicable, desde el mejoramiento de los cultivos que hace hasta, la introducción de otros nuevos, mezclados o sustituyendo los que tiene.

Sólo así saldrá de la rutina el labrador y sólo así llegará a obtener el máximo de producto de cada una de sus tierras.

Y aprenderá que la mayor parte de las cosas que piden a los Gobiernos para mejorar su situación, las tiene en su mano y las utilizaría con muy poco trabajo.

Muchas, muchísimas familias viven sólo de los árboles frutales; y en algunas

comarcas de nuestro país, y especialmente en los extranjeros, es corriente ver los terrenos de cultivo rodeados de perales o moreras u otra clase de frutales, dándoles adorno y utilidad, en vez de esos campos yermos e interminables de gran parte de nuestra patria, sin el menor resguardo contra la intemperie, abrasados por el sol, resecaados por los vientos o encharcado por las aguas, y mermadas sus cosechas por los insectos, cuando no se las destruye alguna plaga.

Y el labrador, lamentándose de que las tierras dan poco y de que las cosechas se merman o se pierden.

ANTONIO MONEDERO

### Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27

Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

### Información militar

## Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Guillermo Wesolowski Zaldo.

Guardia: Teniente, don Cristino Cuadrado Carrasco.

Imaginería: Teniente, don Pedro Mellado Cabezas.

Vigilancia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Sopa de fideos, cocido con carne y tocino, ensalada y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito.

ANUNCIESE EN

### NUOVO DIA

## Nuevo camión Chevrolet dos toneladas

General Motors Peninsular acaba de lanzar al mercado este modelo que constituirá una revolución, por su precio y por sus características, entre las que se destacan principalmente:

- DISTANCIA ENTRE EJES. . . . . 3'99 METROS
- LARGO TOTAL DEL BASTIDOR. . . . . 5'42 "
- SEIS TRAVESAÑOS EN SECCIÓN U
- NEUMÁTICOS GEMELOS ATRÁS

Si le interesan más detalles, pídalos al concesionario para la provincia,

LUCIANO CORTES

SAN ANTON, 1 Y 3

Tenemos numerosas cubiertas a un precio excepcional.

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas

## MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición:

AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1

Fábrica y Almacén de Maderas:

CANTERA DE MEDRELLIN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 240.

—: CACERES —:

# CUENTO

## Regalo de Reyes

La niña se acostó ilusionada con los juguetes y dulces de los Magos. Puso las botas nuevas en el balcón, distanciadas una de otra, desabrochadas y muy limpias, «la mar de brillante». Sus últimas palabras al acostarse fueron éstas:

—Mañana iré a Misa solemne. Enseñaré los regalos que me hagan los Reyes a mis amiguitas. Asistiré al baile y también iré de paseo... ¡Que hay que lucir! ¡Por algo somos niñas, y bien está que la diversión y el júbilo exista en nosotras!

Su mamá le había comprendido los fuertes deseos que sentía por los regalitos de Reyes; pero, ¡eran pobres...! Su marido hacía un mes que carecía de trabajo. ¡No ganaban para sufragar los gastos de la casa! ¡Cómo, entonces, compraría alguna muñequita, o una paloma de goma, o cualquier otra cosa como el mazapán para llenar de gozo el espíritu infantil, tierno y risueño de su hijita! Cuantos cálculos hacía eran inútiles. Se deshacían por la falta del dinero. Todo eran angustias, tristezas. La niña lloraría, amargamente, el día siguiente si viera que no tenía regalos y sus amiguitas sí.

De una manera o de otra, tenía que poner dique a la cuestión. Cogió la mamá una estampita del Niño Jesús y con júbilo extraordinario,

la colocó, quedamente, en los zapatitos de su hijita.

Se fué al lecho donde estaba el esposo y le contó, con alegría tierna, cuanto hizo. «Mira, Jenaro, qué mayor regalo para Margarita... Un dibujo del Niño Jesús. Verás tú cuántas veces habrá de besarlo. Lo enseñaré a su maestra y condiscípulas».

La luz matinal penetró por las rendijas de los postigos del balcón y despertó a Margarita. Todo era silencio. La niña gustaba de estar despierta en la cama. Innumerables fueron las ideas que surgieron en su imaginación. Una le hizo saltarse «ipso facto» del lecho... Iba a ver el regalo de los Reyes Magos.

Los zapatitos estaban en el mismo lugar que los dejó y muy juntos. Los cogió, y, exclamó, fijándose en ellos: —¡Ah! una estampita del Niño Jesús. ¡Qué mejor regalo podemos esperar los humildes! ¡Qué bonita es! Corro a enseñársela a mis papás y amiguitas con un beso de cariño.

La niña se alborozó grandemente. Los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar habían sido generosísimos con ella...

En verdad, hay niñas que son un encanto, una maravilla, un verdadero símbolo...

VALERIANO GUTIERREZ  
Estudiante del Magisterio

Gran Teatro  
Empresa SAGE.-Tel. 222

HOY,  
MUY POPULAR  
**La mujer cautiva**  
Mañana,  
**CORAZON DE ACERO**

Muy pronto,  
**EL PUEBLO DEL PECADO**

## Mundo conocido

### LLEGARON:

De Madrid, las señoritas Luisa y Anita García Rosolano.

### La cerveza preferida por los inteligentes LA CRUZ DEL CAMPO

—De Navas del Madroño, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Urbano de la Calle.

Lactofitina, EL TÓNICO REPRESENTANTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

### UNA BODA:

En Badajoz se unieron en el santo lazo del matrimonio, la señorita Manue la Cascajosa Riesgo - hija del ingeniero jefe de Minas de aquella capital don Francisco Cascajosa, muy conocido en Cáceres - y el joven oficial de esta sucursal del Banco de España don Miguel González de la Riva, de prestigiosa familia de nuestra ciudad.

Fueron padrinos la hermana del novio doña María, y el ingeniero don Eduardo Castillo Lastrucci, firmando el acta matrimonial como testigos, por parte del novio, don Victoriano Salinas Cuéllar, don Dionisio Viniegra y don Plácido Sánchez Carrión, y por parte de la novia, don José Aramburu, don Manuel López y don Jesús Rubio y Lopo.

Al nuevo matrimonio y respectivas familias, enviamos nuestra más efusiva enhorabuena.

### EN ARTESANOS:

El baile celebrado anoche en el popular y simpá

tico Círculo de Artesanos, se vió muy animado y con currido, durando hasta la madrugada.

Por ello felicitamos muy sinceramente a la Directiva de dicha sociedad.

La casa moderna y del mejor gusto, se obtiene comprando los muebles en los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, número 30.-Badajoz.

### LOS FERROCARRILES SOVIETICOS

### Nuevo asunto de «sabotage»

Bucarest (Ofinor) — Los agentes del Guepeou han descubierto varios actos de «sabotage» en el ferrocarril Moscov Koursk que suponen una organización teniendo por fin imposibilitar el tráfico en esta importante línea que une Ucrania con la Rusia soviética. La Prensa moscovita acusa del complot a los nacionalistas ucranianos que pretenden oponerse por todos los medios a la exportación de víveres de Ucrania a Rusia. El Guepeou ha detenido a siete ingenieros y al director de la línea, M. Holmann, a los que juzga responsables de los «sabotages».

### Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses. Informes: don Julio Galán, Torrejoncillo.

### Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:  
C. Mata. — 1 toro.  
D. García. — 1 toro y 2 carneros.  
M. Pacheco. — 1 oveja.  
Fragoso. — 1 carnero y 1 chivo.  
Varios. — 16 cerdos.

## De Marina

### Aumento de sueldos a los generales, jefes y oficiales

### Se construirá un buque escuela para la marina mercante y se incrementará la aviación naval

MADRID 7 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Los periodistas se han entrevistado con el ministro de Marina contraalmirante Carvia para interesarle noticias relacionadas con la aplicación del decreto de prórroga de los presupuestos, por lo que se refiere a su departamento.

El ministro manifestó que inmediatamente se dará gran impulso a todas las obras en construcción que dependen de su Ministerio, con el fin de conjurar la crisis de trabajo que se deja sentir en los puertos.

Confirmó que por la apli

cación del decreto de la prórroga de los presupuestos se aumentan los sueldos de los generales de la armada en 2.000 pesetas; 1 000 pesetas para los jefes y oficiales y 1 500 para los capitanes.

Además se construirá un buque escuela para la marina mercante y se incrementará la aviación naval.

Terminó diciendo que igualmente figuran consignaciones para adquirir dos buques albiges y construcción de varios guardacostas.

Mencheta.

### FUTBOL LOCAL

### El partido de ayer entre el Nacional Club y el Patria F. C.

Ayer se celebró el anunciado encuentro en el campo del Rodeo entre los equipos locales Nacional Club y Patria F. C., arbitrando el señor Galán.

Al comenzar el partido, los del Patria realizan unas magníficas jugadas que logra deshacer la zaga nacionalista.

A los diez y ocho minutos de juego, Patricio cede el esférico a Cartagena, y éste, de un «chut» fantástico, logra el primer «goal» de la tarde.

Los «equipiers» del Patria se enardecen, pero Gerardo corta todas las arrancadas peligrosas y antes de terminar el primer tiempo, vuelve Cartagena a «chutar», despejando flojamente el portero del Patria, lo que aprovecha Peña para rematar el segundo tanto a favor del Nacional.

Al comenzar el segundo tiempo los del Patria, en una soberbia combinación, marcan el tanto de honor.

Continúa después presionando el Patria a las líneas enemigas y Sinfo, a dos metros del marco lanza un balonazo imponente, que corta Gerardo, desviando el esférico a «corner».

En otra arrancada peligrosa, Cartagena consiguió para su equipo el cuarto «goal», y más tarde el mismo jugador metió el esférico en la red enemiga por quinta vez, terminando el partido con cinco a uno a favor del Nacional.

El árbitro, Galán, estuvo acertado e imparcial. Se distinguieron del Patria: Sánchez, Sinfo y Murriel, y del Nacional: Matías, Gerardo y Cartagena.

MAULO.

### Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa Licores de las mejores marcas APERITIVOS

Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174  
Se sirve a domicilio

### ORIGEN DE UNOS DESORDENES

### La tripulación tuvo que trabajar el día de Pascua

Telegrafan de Londres, que los desórdenes a bordo del buque de guerra «Lucía» tuvieron su origen en el descontento de la tripulación, por haberlos hecho trabajar el comandante el día de Pascua.

### DE SEVILLA

### El señor Portes Gil

POR TELEFONO

Madrid, 7 (5 35 t.)—Anuncian de Sevilla, que se encuentra en aquella capital el ex presidente de la República de Méjico, señor Portes Gil, quien está recibiendo numerosas muestras de afecto.—Mencheta.

ANUNCIESE EN

### LA «GACETA» DE HOY

### Las especialidades que las droguerías pueden vender al por menor

POR TELEFONO

### Otras disposiciones

Madrid, 7 (5'45 t.)—En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la «Gaceta», es escaso el número de las que tienen interés general, de entre las cuales ofrecemos a nuestros lectores las siguientes:

### Especialidades farmacéuticas

Disponiendo que la Academia de Medicina clasifique las especialidades que al por menor pueden venderse en las droguerías.

### Pasajes de emigración

Disponiendo quede en vigor la tarifa de precios del último semestre para los pasajes de emigración en buques mercantes.

**I. Giraud**  
DENTISTA

Plaza Mayor, 1. Teléfono 179

## Noticias

Agradecemos al delegado regio de Bellas Artes, don Antonio C. Floriano, el envío de su meritorio trabajo «Cáceres ante la Historia. La cuestión crítica de la fundación y del nombre de Cáceres», interesante folleto que ha de ser muy bien acogido.

### ATENCION

Se vende una camioneta Chevrolet, seis cilindros, en muy buen uso, completamente reparada y equipada, en condiciones de precio ventajosísimas.

Para tratar, diríjirse «Auto Moralo», Antonio Concha, 66. Navalmoral de la Mata.

### DE BARCELONA

### ¿Va a cesar el jefe de Policía?

POR TELEFONO

Madrid, 7 (6 50 t.)—Comunican de Barcelona, que en aquella capital se asegura que en breve cesará en su cargo el jefe superior de Policía, coronel don Rafael Toribio.—Mencheta.

**Hijos de Clemente Sánchez**  
**BANQUEROS**  
**CÁCERES**  
APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 12  
Toda clase de operaciones bancarias

# Real Congregación de "luises" Los actos de protesta de ayer

Una vez más, los «luises» dando claras muestras de su alto sentido de la realidad y en una demostración de su fina sensibilidad ciudadana, tan atenta siempre al latir nacional, acaban de tener un gran acierto—uno más—de oportunidad, celebrando en el día de ayer, según anunciamos previamente, varios actos de protestas contra el incivil y salvaje atentado de que la fe católica fué víctima en la iglesia de la Compañía de Gijón, durante los pasados sucesos revolucionarios.

Con tal motivo, en la mañana del domingo y en el altar de la bella imagen de Nuestra Señora de Lourdes, que se venera en la iglesia de los padres de la Preciosa Sangre, artísticamente orlado de flores y luces, celebróse una misa de desagravio a la Virgen de Covadonga. Durante la misa, la palabra vibrante y elocuente del caudillo de nuestra juventud católica, padre Francisco R. Fuentes, enfervorizó a los numerosos «luises» asistentes al acto, con una enérgica y conmovedora plática, en la que condena con frase dura a los que en aras de sus desordenados apetitos, inducen a la juventud a rebelarse contra el poder temporal. Canta las glorias de Covadonga, su trascendencia social en la obra de la unidad nacional, su consubstancialidad con la idea de religión, ya que—dice—en aquellas gloriosas epopeya que inicia Pelayo en los riscos de Asturias se peleó «pro aris et focis»; es decir, por el templo y el hogar, por la religión y la Patria que juntamente con la monarquía hicieron la España grande e indivisible. La bella oración del P. Fuentes, tan adecuada al momento, causó honda impresión en sus oyentes y fué muy comentada.

A la salida del templo, y en medio del mayor entusiasmo, se redactó el siguiente telefonema, que fué enviado seguidamente: «Presidencia Consejo de ministros. Madrid. «Luises» cacerños elevan a vucencia protesta viril contra desmanes sacrilegos Iglesia Gijón. Adhesión inquebrantable Gobierno, Monarquía.—P. Fuentes.»

Por la tarde, a las seis y media, tuvo lugar una velada literario cómico-musical, que dió comienzo con un elocuentísimo discurso del joven abogado y culto presidente de la Congregación, don Fernando Fernández Corredor, quien da cuenta al público del escrito recibido de la casa central de la

Juventud Católica informando de la bárbara profanación cometida en la imagen de la Virgen de Covadonga, que se venera en la iglesia de Gijón.

Para acentuar más la impiedad salvaje de este atropello, pone de manifiesto la importancia de la tradición histórico-religiosa, que desde Pelayo en el siglo VIII enlaza con el presente en un alarde de erudición. Habla de la fusión racial que se inicia en la gruta de Covadonga, de entre cuyos riscos surge un nuevo pueblo que más tarde da luz a nuevos mundos. En brillantes párrafos habla de la religión como base del orden social. Termina, luego de unas cálidas y valientes palabras condenatorias de los sucesos que motivan la velada, con un viva a Cristo y a España, que fué contestado con entusiasmo. El señor Corredor fué largamente ovacionado por la selecta concurrencia.

Acto seguido interpreta un solo de trompeta el músico del Regimiento Segovia, señor Eljas, cosechando por ello nutridos aplausos, los que más tarde vuelven a escucharse al finalizar una melodía de clarinete, el congregante y también músico militar, don Julio Terrón.

El señor Moreno recita con su habitual maestría unas poesías de Chamizo que le valen una ovación. El señor Giménez mantiene durante unos minutos, en constante y franca hilaridad al auditorio con sus... escogidos chistecitos, dichos con gran desparpajo y gracejo. Fué aplaudidísimo.

Finalmente se pone en escena el sainete de Muñoz Seca, titulado, «El Contrabando», en el que una vez más Granado y Llorente ponen de manifiesto el perfeccionamiento, cada día mayor, de sus aptitudes escénicas, en sus papeles de «Pulguita» y «Tío Canillas» respectivamente; Guardiola interpreta a un cabo de Carabineros, como para congelar la sangre al pobre tío «Canillas»; Jiménez, un cura como extraño de casa Jerte; el niño congregante, Muriel, muy gracioso en su breve cometido; y en general todos consumados actores y entre éstos, Casares,

: Pielés - Abrigos - Trincheras :  
Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones  
y los mejores precios en

## Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprado tres prendas.  
Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

Yuste, Cantos y Lozano. La orquesta de la Congregación a la altura de siempre.

El público numeroso, salió, como siempre, complacido de esta velada. El P. Francisco recibió por ella numerosas felicitaciones a la que unimos la nuestra, muy sincera, por la feliz idea que originó tan oportunos actos, que hacen a los «luises» de Cáceres acreedores a los aplausos de la opinión sensata.

**Mancebo**, se necesita en la Droguería de Floriano. Plaza Mayor, Cáceres.

### EN POLONIA Algaradas comunistas

Varsovia (Ofinor).—Un grupo de jóvenes comunistas, deseoso de manifestar ruidosamente sus sentimientos antirreligiosos en la noche de Navidad, produjo serios desordenes, asaltando un tranvía en las afueras de Varsovia. Los tranviarios y el público se defendieron valientemente, poniendo en fuga a los asaltantes, entre los que hicieron tres «prisioneros» que fueron conducidos a la cárcel en el mismo vehículo asaltado.

### DE GOBERNACION El señor Matos califica de anticonstituyente el discurso de Romanones

En las Universidades reina tranquilidad  
(POR TELEFONO)

Madrid, 7 (6 25 t.)—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Matos, les comunicó que según las noticias que había recibido de todas las Universidades del reino, en las mismas reinaba completa tranquilidad al reanudarse las clases después de las vacaciones

### DEL AYUNTAMIENTO Los padrones sobre anuncios y muestras

Con el fin de que puedan ser examinados y presentadas en su contra cuantas reclamaciones sugieran, están expuestos al público en las oficinas de la Administración de Bienes Municipales, por el plazo de ocho días, que dará comienzo en el de mañana, los padrones formados para la percepción del impuesto sobre anuncios, muestras y escaparates colocados en la vía pública o visibles desde ésta, correspondientes a los años de 1929 y 1930

**Se vende** un olivar en término de la Montaña, denominado «Majada del Alto», de cabida fanega y media.

Darán razón en esta Administración.

### Torrequemada

En esta Alcaldía se halla depositada una cubierta de automóvil con llanta y un gato de elevación, encontrados en la carretera de Cáceres a Badajoz, por un vecino de este pueblo, y para su entrega a quien acredite ser su dueño, previo el pago de este anuncio.—El alcalde, **Adolfo Baltar**.

## EN VISPERAS DE ELECCIONES Los propósitos de abstención

Que el Gobierno tiene el firme propósito de convocar las elecciones generales, no lo duda nadie. La división de opiniones comienza cuando se habla de la realización del propósito. Así, don José Sánchez Guerra cree que los colegios electorales se abrirán y que al finalizar el mes de Marzo, las Cámaras estarán en funciones; y don Francisco Bergamín, «constitucionalista» como el ex jefe de los conservadores, entiende que ni en Marzo ni en Abril, ni en todo el año 31 habrá elecciones generales.

En lo que parece que las actitudes coinciden es en apartar el tema de la abstención.

A poco de la intentona revolucionaria, sus caudillos se las prometieron muy felices porque creían que todas las Izquierdas españolas desde Romanones a Bestelero y aun los que forman el bloque constituyente, anunciarían al gobierno su abstención en la contienda electoral. «Una abstención extensa equivale a una rendición; luego si los elementos tan significados se prestan a ella, el triunfo es seguro» se dijeron.

La realidad ha tronchado poco a poco sus ilusiones.

Sánchez Guerra ha declarado que es parlamentario de toda la vida y que en todo Parlamento legítimo estará. Romanones y Alhucemas, anuncian que no contribuirán a la asfixia del régimen. Alba, desde París, ratifica su criterio de la necesidad de unas Cortes ordinarias. Melquíades Álvarez con sus amigos dice categóricamente que irá a las elecciones porque otra actitud sería antidemocrática. Hasta el mismo Villanueva con el gesto avinagrado y los ojos relucientes y feroces con que lo pinta la leyenda, prepara un pequeño viaje a su distrito de Santo Domingo de la Calzada.

Estos son hechos. No son comentarios ni fantasías. Por eso esta nota política tiene, simplemente, un valor informativo.

Conviene, sin embargo, adelantar un sola profecía. A las elecciones irá el partido socialista, porque su táctica de toda la vida se lo impone. ¿Cómo ha de negarse si colaboró en el Consejo de Estado con la Dictadura del general Primo de Rivera?

## PUBLICACIONES

«El Consultor de los Bordados»

Hemos recibido los cuadernos correspondientes a este mes, de la utilísima revista para la mujer, «El Consultor de los Bordados», que contienen lindas aplicaciones para camisas de señora; una puntilla con esquina, especial para bordar sobre tul; prosecución del abecedario para juegos de cama y un juego de medallones para mantelería.

En el suplemento publica un artístico taburete de estilo árabe y un hermoso almohadón, especial para bordar con sedas de colores, aparte de otras muchas labores indispensables en el hogar de la mujer elegante y moderna. Centro de suscripción: Editorial Ribas y Ferrer, Muntaner, 65 Barcelona.

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**

Procurador y Agente de Negocios  
San Pedro, 10. CACERES

### DE ROMA La operación del cardenal Scainelli

Telegrafían de Roma que el cardenal Rafael Scainelli di Leguigno, de setenta y dos años de edad, ha sido objeto de una operación quirúrgica, intervenida con todo éxito.

### BALANCE ANUAL

#### Laprensasoviética se muestra satisfecha

Riga (Ofinor)—El día de Año Nuevo ha publicado toda la Prensa soviética un artículo, indudablemente remitido por el gobierno, en el que se hace elogios de la situación obtenida en el año. No obstante haberse hecho patente en el proceso del profesor Ramzine el fracaso del plan por quinquenios, se elogia el resultado obtenido comparándolo con la situación de los demás países. Y añade que se puede oponer la «prosperidad» de la unión soviética a la decadencia del resto del mundo, que, según afirma dicho artículo, se encuentra en completo caos político y económico.

### LA SALUD DE FRANCOS RODRIGUEZ

#### Mejora sin que haya desaparecido la gravedad

Madrid, 7 (5'22 t.)—Las últimas noticias que hemos podido adquirir acerca del estado de salud del presidente de la Asociación de la Prensa, de Madrid, don José Francos Rodríguez, nos dicen que el ilustre enfermo mejora, sin que haya desaparecido la gravedad en la dolencia que le aqueja.

**ALMACEN DE COLONIALES**  
DE  
**Manuel Rodríguez Ramírez**  
CACERES

Carretera Salamanca      Teléfono 251  
VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA  
**«LA CRUZ BLANCA»**

## Una gran obra social

## Las bodas de plata de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres

NÚMERO 2 DEL PROGRAMA

## Premios a los imponentes de la Caja de Ahorros

El día 19 de Marzo, a la hora que oportunamente se anunciará, se sortearán los dos siguientes grupos de premios:

1.º Entre todas las libretas y titulares de imposiciones preferentes, se sortearán los siguientes premios:

a) Un primer premio de 1.000 pesetas.

b) Un premio de 500 pesetas.

c) Dos premios de 250 pesetas cada uno.

d) Diez premios de 100 pesetas cada uno.

e) Cuarenta premios de 25 pesetas cada uno.

2.º En las libretas que por imposiciones hechas del 1.º de Enero al 18 de Marzo de 1931, tengan el día 19 de dicho mes un saldo mayor que el día 1.º de Enero, se sortearán los siguientes premios:

a) Un premio de 250 pesetas.

b) Dos premios de 100 pesetas cada uno.

c) Tres premios de 50 pesetas cada uno.

e) Diez y seis premios de 25 pesetas cada uno.

En el sorteo de este grupo de premios entrarán las libretas que por tener el máximo saldo autorizado, no hubieran podido aumentarlo con nuevas imposiciones, siempre que hayan conservado el mismo saldo desde 1.º de Enero al 19 de Marzo de 1931.

También entrarán en el sorteo de este grupo de premios, las libretas abiertas desde el día 1.º de Enero al 18 de Marzo de 1931, siempre que el día 19 tengan un saldo mayor que la primera imposición.

## Normas para este sorteo

1.º En el sorteo para la adjudicación de los premios del grupo primero, las libretas nupciales se considerarán con el número que tengan como comprendidas en el millar que empieza con el número 15.001 de suerte; por ejemplo: que la nupcial número 1 tendrá a los efectos del sorteo el número 15.001 y la 150 el número 15.150 y así sucesivamente. Las libretas infantiles o de recién nacidos, se considerarán con el número que tengan como comprendidos en los millares que empleen con el número

20.001, y así la infantil 1.005, tendrá a los efectos del sorteo el 21.005. Las libretas B. se considerarán con el número que tengan como comprendidas en el millar que empieza con el número 25.001 y las libretas C. se considerarán con el número que tengan como comprendidas en el millar que empieza con el número 30.001. Con los titulares de imposiciones preferentes se formará una relación nominal, dándose en ella a cada titular un número que se considerará comprendido en el millar que empieza con el número 40.001.

2.º Las libretas que tengan opción a los premios del grupo segundo, entrarán también en el sorteo de los premios del número 1, por lo cual las libretas que en el 1.º de Enero tuvieron el saldo máximo autorizado y lo conserven hasta el 19 de Marzo y las que en 19 de Marzo tengan un saldo mayor que el 1.º de Enero, pueden obtener uno de los premios del grupo segundo y, además, uno de los premios del grupo primero.

3.º Ningún premio podrá exceder de su expresado importe ni tampoco del 100 por 100 del saldo que la libreta agraciada arroje el 19 de Marzo, más la bonificación del 4 por 100 de dicho saldo por cada uno de los años que cuente de vida la libreta, por lo que si el saldo de la libreta fuese inferior al del importe del premio, se entenderá este reducido a la cantidad que arroje el saldo de la libreta, más la bonificación del 4 por 100 por año de antigüedad, hasta donde alcance el importe del premio. Así las libretas que fueron abiertas por ejemplo hace diez años pueden alcanzar un premio del 160 por 100 de su saldo en 19 de Marzo de 1931, y las que fueron abiertas el primer año de existencia de la Caja de Ahorros (19 de Marzo de 1906 a 18 de Marzo de 1907) podrán recibir un premio del 200 por 100 del saldo que tuvieran el día 19 de Marzo de 1931, siempre que aquel 160 por 100 o este 200 por 100 no exceda del premio que le hubiere correspondido.

4.º El sorteo se verificará a la hora que oportunamente se señalará el día 19 de Marzo, en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de

Cáceres. En el acto se comprobará si la libreta o titular cuyo nombre haya salido, reúne las condiciones exigidas para obtener el premio de que se trata; y si no las reúne se sacarán sucesivamente otros números hasta que salga uno en que concurren las condiciones exigidas.

5.º El acto del sorteo será público, será presidido por un Consejero, y de su resultado se levantará acta por un notario. Con el resultado del sorteo se publicará en la Prensa nota expresiva de los números correspondientes a las libretas o titulares agraciados. No se publicarán los nombres de las personas a quienes los premios correspondan.

6.º Los agraciados habrán de presentarse a recoger los premios con el respectivo título o libreta antes del 30 de Junio, entendiéndose prescritos los que en dicho plazo no fueren recogidos por el propio interesado o persona que legalmente o apoderada al efecto le represente.

7.º Las incidencias a que pudiera dar lugar la interpretación o aplicación de las precedentes normas del sorteo y adjudicación de premios, serán resueltas inapelablemente por el Consejo de Administración.

## Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

## NACIMIENTOS

Antonio Dionisio Acedo, hijo de Lázaro y de Catalina, Casas de Luna, 6.

## MATRIMONIOS.

Juan Esqueta Villalba con Emilia Aymerich Esteva.

## DEFUNCIONES.

Ninguna.

## PRESTAMOS HIPOTECARIOS (SOBRE FINCAS RUSTICAS)

Intereses desde el 6 por 100 anual, según la bondad y titulación de las fincas que se hipotecan. Tiempo de cuatro a diez años.

Primeras hipotecas de particulares, aunque las fincas estén hipotecadas con antelación, dará forma para cancelarlas, sin ser a la vez de la nueva que se constituya.

El estudio de documentos y titulación, así como el viaje mío para dar detalles al peticionario, completamente gratuito, siempre que la cantidad en que se hipoteca exceda de cincuenta mil pesetas.

Llamar a vuestro domicilio o consultar por carta con el Agente de Préstamos

**CLEMENTE A. GALLARDO**

(Procurador y Corredor de Comercio Colegiado)

**MERIDA (Badajoz)**

## ESCUELA NORMAL DE MAESTROS DE CACERES

## Exámenes extraordinarios para terminar la carrera

En virtud de lo resuelto en la Real orden del 3 de las corrientes («Gaceta» del 6), se autoriza la celebración de exámenes extraordinarios para aquellos alumnos de esta escuela a quienes les falte una o dos asignaturas para terminar su carrera, «previa» concesión de la gracia, que habrán de solicitar los interesados del señor director de este Centro, del 15 al 25 del actual, en instancia circunstanciada; es decir, razonando la petición por motivos de edad, urgencia, años de escolaridad, etc.

Caso de acordarse la concesión de la gracia, se solicitará después la oportuna matrícula, del 1 al 10 de Febrero, y los exámenes tendrán lugar dentro del citado Febrero, del 10 al 20, según detalle que se publicará en el tablón de anuncios de esta Normal.

## REYES

## CASA JURADO

GRANDIOSA EXPOSICIÓN DE JUGUETERIA

Esta importante casa ofrece para el día de Reyes el surtido más grandioso en juguetes, tanto el de precio mínimo como el más valioso.

El día de REYES sorteamos el MAGNIFICO AUTOMOVIL de niño entre nuestros clientes.

Todos los niños pueden dejar sus cartas en el BUZON de esta CASA.

EN TODO GRANDÍSIMAS REBAJAS  
Concepción, 1 Teléfono, 315  
**CACERES**

DE PANAMA

## El país está totalmente pacificado

Telegrafían de Panamá, que el doctor Ricardo J. Alfaro, ministro de Panamá en Washington, ha aceptado la presidencia de la República. El país se encuentra ya completamente pacificado.

## Rápida

## ¡Grito...!

De alzada... de descontento... de despecho... de dolor—sereno y hondo, pero dolor—que siente el mejor servidor cuando el «amo»... lo desdén... lo abandona... lo pospone a otros servidores que, aunque buenos, leales, colmadores del cumplimiento del deber, no tienen en sus funciones tan trascendental misión como la del que previene, prepara, cimienta para el futuro; sin el que todo lo demás sería nada.

Siglo XX... Siglo del niño... ¡Sí, sí...! En otras latitudes, no en la que se asienta la ibérica península... El niño es blanca página del libro coloso de la Humanidad, en la que todo hay que escribirlo con caracteres eternos... y de toda pureza de líneas... ¿Quién mejor lo escribirá...? El que sólo es para ello preparado, seleccionado, sostenido... el maestro de primera instrucción.

Pero si ni se le prepara, ni se le selecciona, ni se le sostiene... pues tal es no considerarlo como funcionario público...—para las mejoras... sí para los servicios—, no se tendrá mañana el capítulo que en libro de la Humanidad corresponda a España, señalado más que con prosa vil... borrones groseros... tildes y rasgos tortuosos, inseguros, de incultura y rebajamiento.

Es ejército de paz y progreso cuyas armas no hieren... sino que curan... sanan la podredumbre nacional; tiende los hilos invisibles que llevan el júbilo de la fraternidad universal... la corriente libertadora de la cultura y el amor.

No gritan atronadores... pero un día su voz será apocalíptica anunciando... ruinas y miserias... No le atendáis... ¿Para qué...? No puede nada...

LORENCIO

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ  
PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa  
EXPOSICION Y DESPACHO

San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

PARA LA CRISIS  
OBRERA

## Suscripción abierta por el Ayuntamiento de Cáceres

## Décimaquinta lista

Don Domingo Vela, 15 pesetas.

Doña Soledad García Pelayo, 100

Doña María Salomé Benito Harto, 5.

Cámara de Comercio, 250

Don Ramón Jiménez, 100.

## ¿Está Franco en Cáceres?

Siguen aumentando las hipótesis sobre el paradero del heroico aviador.

Hoy llegan a nosotros noticias de que los comandantes Franco y Reyes, acompañados del mecánico Rada, al enterarse de la esmerada y gran colección que en confecciones para caballero tiene el acreditado comercio «La Muñeca», se dirigieron a él para adquirir trajes, abrigos y pellizas. Inmediatamente nos entrevistamos con el personal de referida casa, el que nos manifestó, no podían asegurarnos fueran ciertos estos rumores, por ser muy numerosas las personas que a diario adquieren tales prendas. Rosendo Caso, Alfonso XIII, 2 Teléfono.388 -Cáceres.

MATADERO  
DE MADRID

## Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 7 (5 40 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'22 a 3'30.

Vacas, de 3'13 a 3'28.

Toros, de 3'35 a 3'48.

Bueyes, de 3 a 3'17; promedio, 3'27.

Terneras: de Castilla, de primera, de 4'78 a 5; de segunda, de 4'35 a 4'70.

Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 4 a 4'35; de segunda, de 3'69 a 3'91.

Idem de Galicia, de 3'48 a 3'83.

Lanares: corderos, a 3'90.

Idem carneros, a 3'80.

Idem ovejas, de 3'45 a 3'50; promedio, 3'83.

Cerdos castellanos chatos, de 3 a 3'18.

Idem murcianos, de 2'90 a 2'93.

Idem extremeños, de 2'78 a 2'80; promedio, 2'81.—Mencheta.

Tripas  
al por mayor y menor

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

**EVARISTO MALAGA**

Departado de Correos, núm. 20

CACERES

# AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

**LUBRIFICANTES**

Piezas de recambio, etc. Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

**FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES**

## Estampas londinenses

### Sir Eric Drumond y su viaje a la América española

El secretario general de la Sociedad de Naciones, Sir James Eric Drumond, que ahora realiza su viaje por América del Sur, tuvo la amabilidad de recibirnos en Ginebra hace unas semanas, al terminar nuestro viaje por Europa, y de contestar a las preguntas que le dirigimos sobre la finalidad del viaje al Nuevo Continente. El secretario general nos recibió en su vasto y claro gabinete de trabajo del Palacio de la Sociedad de Naciones. Los altos ventanales de esta pieza, permitían descansar la vista en el azul espejo del lago Lemán, recrearla en el idílico paisaje de las orillas del lago y lanzarla hasta el majestuoso macizo de Mont Blanc, imponente muralla de hielo que cierra el horizonte.

Sir Eric Drumond encarna el tipo tradicional del diplomático británico: atento, cortés, lento y comedido. Alto y sin corpulencia, la soltura de sus movimientos indica a las claras que sus treinta años de actividad al servicio diplomático, en nada han quebrantado su constitución física. Sir Eric Drumond es un sportmán entusiasta. Sus juegos preferidos son el tenis y el golf, que practica asiduamente en las pistas de Bernex, cerca de Ginebra. Se encuentra ahora en la mejor edad para las empresas que requieren a la vez tacto y firmeza, experiencia y espíritu de decisión. Tiene 54 años y en 1900 entró ya a formar parte, como funcionario, del «Foreign Office», de Londres.

En el curso de la conversación y contestando a nuestras preguntas, hizo sir Eric

Drumond las siguientes manifestaciones:

«En algunos periódicos de la América del Sur han aparecido informaciones sobre los objetivos de mi visita que parecen delatar la existencia de secretos planes políticos. No abrigo ni la más remota intención de entremeterme en los asuntos internos de los países que visité. El objeto de mi visita es el de conseguir estrechar los lazos de la Sociedad de Naciones y los países hispanoamericanos. A la invitación que me hizo el Gobierno Uruguayo, siguieron las de otros Estados de la América española. Acepté únicamente las invitaciones susceptibles de ser encajadas dentro de una ausencia de tres meses, ya que este es el período máximo durante el cual puede permanecer alejado de Ginebra.

«En Montevideo asistiré a las fiestas del Centenario y desde allí me trasladaré a Buenos Aires, donde tomaré el expreso de los Andes con dirección a Valparaiso y a Santiago de Chile, atravesando la Cordillera. Desde Chile tomaré la ruta del Norte y me dirigiré a Lima, primero; a Panamá, después; y desde este puerto es muy probable que al puerto colombiano de Cartagena. Una vez en Panamá, pienso dirigirme a La Habana y desde esta ciudad iniciar el regreso a Ginebra. No sé todavía si trasbordaré en Nueva York.

«Es sabido—continuó diciéndonos Sir Eric Drumond—que no perdonamos los esfuerzos a fin de estrechar las relaciones con los países hispano-americanos que forman parte de la Sociedad de Naciones. La Secretaría de la Sociedad tiene establecida una red de corresponsales en diversos países de América. Las actividades de la Organización Sanitaria de la Sociedad de Naciones, han experimentado un gran desenvolvimiento en el curso de los últimos años, y tengo la seguridad de que cualquier deseo expresado por los países de América del Sur o Central, en el sentido de dar una mayor extensión a la colaboración entre ellos y la Sociedad de Naciones, sería favorablemente acogido por la Asamblea de la Sociedad.

«Es evidente que las actividades de la Sociedad de Naciones no están sujetas a ninguna limitación de carácter continental. Su cooperación ha demostrado ser valiosa en extremo para los diversos estados europeos.

«La Comisión encargada de estudiar medios para establecer un sistema de cooperación entre los Estados europeos, se reunirá en Ginebra durante mi viaje por América. La Asamblea decidió que estas negociaciones habían de desarrollarse dentro del marco de la Sociedad de Naciones, y éste ha de que los Estados de América queden colocados en condiciones de hacer oír su voz y ejercer su influencia

en la forma que juzguen más conveniente para sus intereses.

«La actitud de la Liga en cuanto a la doctrina de Monroe, ha sido claramente definida en la respuesta dada a la pregunta que formulara el Gobierno de Costa Rica.

«No tengo la más leve intención de influir sobre las decisiones que hayan de tomarse. Mi deber se concreta a dar aquellas explicaciones susceptibles de contribuir a disipar posibles errores de apreciación donde quiera que tales errores existan. Su existencia sería desde luego comprensible, dada la gran distancia que media entre Ginebra y las Repúblicas americanas. También he de recordar que la Sociedad de Naciones atribuye suma importancia a la ratificación de los convenios internacionales celebrados bajo sus auspicios. Desde este punto de vista es muy posible que este viaje pueda ser asimismo de utilidad».

«Esto, poco más o menos, nos dijo sir Eric Drumond en Ginebra unos días antes de su salida para América española.

PABLO CISNEROS  
Londres, Enero 1931.

## Crónica internacional

### Las negociaciones comerciales entre Francia y España

La Asociación nacional de expansión económica ha enviado una carta al ministro de la Economía Nacional de Francia, referente a las negociaciones comerciales entre Francia y España. Dice así, en resumen:

«La reciente suspensión de las negociaciones comerciales con el vecino país, ha producido la más profunda emoción en los centros de exportación. Desde hace muchos años, la balanza comercial acusaba un saldo favorable a Francia, como puede notarse en las cifras que siguen:

ciales con el vecino país, ha producido la más profunda emoción en los centros de exportación. Desde hace muchos años, la balanza comercial acusaba un saldo favorable a Francia, como puede notarse en las cifras que siguen:

	MILLONES DE FRANCO		
	1924	1925	1926
Exportación francesa en España . . .	1.157	1.421	1.826
Importación española en Francia . . .	845	835	1.050
Diferencia . . . . .	312	586	776
	1927	1928	1929
Exportación francesa en España . . .	1.713	1.754	1.587
Importación española en Francia . . .	1.420	1.622	1.434
Diferencia . . . . .	293	132	153

«En el balance del año 1930, la situación será completamente opuesta: las cifras del intercambio hispano-francés acusan un déficit para Francia de 260 millones de francos, hasta fin de Octubre. Por otra parte, si se quiere evaluar la disminución de nuestra cifra total de negocios con España, se verá que durante los últimos cuatro años esta cifra oscila entre 1.720 millones, mientras que en 1930 no llegará probablemente a 1.150 millones, lo que supone una pérdida para la economía francesa de cerca de 500 millones».

«Es de notar que en el año 1930 la situación se ha agravado constantemente en el transcurso de cada mes, bajo la influencia conjunta de la baja de la peseta, de la aplicación para numerosos productos de derechos de aduana pagaderos íntegramente en oro y del

alza de las tarifas establecidas por España en Julio último».

«Nuestros negociadores han tropezado con tendencias proteccionistas injustificadas, desde el momento en que la economía española encuentra actualmente una protección aduanera suplementaria en la baja de su moneda. El Gobierno español podría inclinarse a soluciones liberales, teniendo en cuenta que la balanza del comercio exterior de su país presenta cifras reveladoras de mejora constante. Al déficit de 820 millones del año 1928 se reduce a solamente 210 millones en los diez primeros meses de 1930».

París, Enero 1931.

## HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación  
Sabor gratísimo  
Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO  
Venta en Farmacias

## Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botella  
Todos los días Martes  
Moret, 7. - Teléfono, 197  
CACERES

## José Candela Magro

CÁCERES  
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS  
Fabrica de Mosáicos Hidráulico

## Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS  
Apartado de Correos n.º 17 - CÁCERES -  
Teléfono n.º 339 Instituto, número 6

## OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

**«VULCAIN»**  
 UN SIGNO DE DISTINCION Y ELEGANCIA  
 ES EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»  
**POZAS**  
 Meret, 18 CACERES - Tel. 435

**EL SANATORIO**  
 CERVEZA EN BOCK «EL AGUILA»  
 Todos los días mariscos  
 Servicio a domicilio - Teléfono 204

**Temas de actualidad**

**También el conde de Bugallal se ha hecho agrarista**

Ahora le ha dado a los condes por hacerse agraristas. Ayer fué el conde de Romanones el que, cuco y taimado, nos dijo que incorporaría a su programa político el problema agrario; y hoy es el habilidoso y arcaico conde de Bugallal, el que hace confesión de fe agrarista. Y el bueno de don Gabino, en el tan rancio como manido discurso que acaba de pronunciar, dedica a lo que él llama «fuente y raíz en España», menos de veinte líneas.

Las cosas de nuestros famosos políticos. Pocas líneas para los problemas fundamentales, varias columnas para la bambolla política. ¡Pero qué ingenios y qué cándidos nos resultan ambos condes! Dos antiguos políticos que han consumido su vida haciendo mala política, política desastrosa y chabacana — a juzgar por la resultante — y que jamás se preocuparon de que existiera en España la Agricultura, con todas sus plagas y calamidades, quieren ahora convencernos de que se ocuparán del problema agrario. ¡Ah, sí; ya lo comprendemos! Ustedes serán los agraristas del latifundio, de las grandes propiedades, de los arrendamientos carísimos, de la aparcería criminal, de los mezquinos jornales, de los abusivos tributos, y de «los hombres sin tierra y tierras y tierras sin hombres», de que hace poco nos hablaba, en «La Libertad», Cristóbal de Castro.

Pero no serán ustedes los que obliguen a parcelar los diez y nueve millones de hectáreas que en España no se cultivan, los que supriman de un plumazo los cotos de caza y criaderos de reses bravas, obligando a sus dueños a la roturación y cultivo de esas propiedades; los que repartan entre obreros agrícolas capacitados, las tierras comunales existentes, hoy medio de enriquecimiento de caciques y mangoneadores; los que legislen de manera justa y racional para que los arrendamientos de fincas rústicas, estén controlados por el Estado y comisiones municipales es capaces de determinar la renta que se debe pagar; los que supriman de un mo-

do terminante y absoluto los subarrendos, medio de explotación inicua de nuestra humilde clase campesina; los que limiten la propiedad hasta hacer imposible poseedores de 60, 70 y 80 mil hectáreas de terreno; los que determinen el redimiento mínimo que deben dar, en años normales, las fincas en explotación agrícola; los que desgraven la pequeña propiedad de toda serie de impuestos y libren al pequeño agricultor de toda suerte de tributos; los que humanicen la vida estableciendo el mínimo jornal que deben ganar los obreros campesinos, haciendo a estos llegar las mismas leyes protectoras que a los obreros industriales. En fin, cambiando radical y absolutamente la estructura social del campo, para que España entre en franca vía de mejoramiento y progreso.

¿Pero es que el conde de Romanones y el conde de Bugallal pueden abordar todo el programa agrario que quedamos espuestos? No me hagáis reír, don Gonzalo... Bastará a estos señores conservar sus feudos y señoríos, y seguir halagando a las clases adineradas y poseedores de la tierra, que son los que las sostienen con su incondicional adhesión y apoyo. Todo lo demás son argucias de mala política, que ya conocemos los españoles.

Que vengan, que vengan por estas tierras extremeñas ofreciéndonos duros por tres pesetas, y se convencerán que ya estamos desengañados de que ellos sólo dan tres pesetas por un duro, que no es lo mismo. ¿Agrarista el conde de Bugallal? ¿Agrarista el conde de Romanones? ¡Pero qué gracia!

—¿Dónde vais con mantón de Manila?  
 ¿Dónde vais con sombrero chiné...?  
 —Es que vamos haciendo las cosas, en lugar de al derecho al revés.

Sigan, sigan ustedes, reverendísimos condes, haciendo la política, de la que son ustedes consumados maestros, y no se preocupen, como lo han hecho siempre, de que tal agricultura existe en España.

Déjenos este tema a nosotros, los neófitos, que hemos tenido la suerte de sacarle del armario donde mohoso, rancio y manido, sucio y polvoriento, dormía el

**FUENTES SERRANO**  
 MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD  
 RAYOS X LABORATORIO, ETC.  
 De once a una y de tres a seis  
**AVENIDA DE CERVANTES, 46**  
 A DOMICILIO, LIMITADA

sueño de los justos, olvidados de todos. ¡Pero ustedes! Yo juro por mi vida, que no serán capaces de hacer cosa buena.

CLAUDIO CASARES SANGUINO

**EN HONOR DE UN MINISTRO**  
**Descubrimiento de una lápida en el pueblo de Brihuega**  
 POR TELÉFONO

Madrid, 7 (6'35 t.)—El próximo domingo se celebrará en el pueblo de Brihuega con toda solemnidad, el acto de descubrir una lápida que da el nombre del ministro de Gracia y Justicia a una de las calles de dicho pueblo.

El señor Montes Jovellar se propone asistir a mencionado acto.—Mencheta.

**Esquelas de defunción**  
 Se admiten para todas las planas del periódico  
**HASTA LAS SEIS DE LA TARDE**

**Al reanudarse las clases Se trata de provocar una huelga pacífica en la Universidad Central**  
**Intervienen los estudiantes monárquicos y abundan las bofetadas**

MADRID, 7 (6'45 t.)

Esta mañana, al reanudarse las clases en la Universidad Central, y penetrar los estudiantes en el edificio del centro docente de la calle de San Bernardo, se les exigía el correspondiente «carnet» de identidad. Algunos de los estudiantes no lo llevaban consigo y esto dió origen a que protestasen de que no se les permitiera el acceso en el edificio.

Un estudiante de la Facultad de Derecho, desde el rellano de la escalera principal dirigió la palabra a sus compañeros excitándoles a declararse en huelga pacífi-

**PORELALMA DE JOFFRE**  
**Funerales en Madrid y en San Sebastián**  
 POR TELÉFONO

Madrid, 7 (6'22 t.)—En la iglesia de San Luis de los Franceses, de esta Corte, esta mañana se celebraron solemnes honras fúnebres por el alma del mariscal Joffre, recientemente fallecido.

Asistió el ministro de Gracia y Justicia, señor Montes Jovellar y el jefe del Cuarto Militar del rey, general López Pozas, con las autoridades y elemento oficial.

El capellán pronunció una sentida plática ensalzando la figura del fallecido mariscal francés.

También en la iglesia de las Carmelitas, de San Sebastián, se celebraron esta mañana solemnes funerales por el alma del mariscal Joffre, con asistencia de las autoridades civiles y militares, el cónsul francés y numeroso público.

Mencheta.

ca como protesta de la detención de varios profesores y compañeros.

Con tal motivo intervinieron los estudiantes monárquicos que se mostraron contrarios a declarar huelga de ninguna clase, originándose diversos incidentes en los que menudearon las bofetadas entre los alumnos de ambas ideas.

El resultado fué que tuvo que ser suspendida la clase de Derecho Mercantil.—M.

**Pastillas Crespo**, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPPE Y PULMONIAS. 2PTAS. CAJA

**Los presupuestos y la agricultura**  
**Las cátedras ambulantes de divulgación se limitarán a varias regiones**

**Creación del Instituto de Biología animal**  
 MADRID 7 (6'50 t.) (POR TELEFONO)

En el ministerio de Economía Nacional se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa explicando las características que presenta la prórroga de los presupuestos, por lo que a dicho departamento se refiere.

Se consigna una cantidad para perfeccionamiento de la Dirección general de agricultura y se aumentan los créditos para el Instituto de investigaciones agrícolas y para becas de estudios de especialidades en el extranjero, de duración de varios años, para ingenieros jóvenes.

El servicio de divulgación agrícola mediante el funcionamiento de las cátedras ambulantes, se limitará a algunas regiones por no permitir la consignación del presupuesto atender a todas.

Se reformarán algunos establecimientos agropecuarios y se crea el Instituto de Biología animal, estructurándose los servicios que dependen directamente de la subsecretaría del Ministerio.—Mencheta.

**PEQUEÑOS SUCESOS**  
**La gente agresiva**

Poco antes de las siete de la tarde, ayer fueron llevados a la Comisaría de Vigilancia de esta capital y por una pareja de guardias de Seguridad, Rafael Caballero Picapedra, de 40 años de edad, domiciliado en Aldea Moret y Arturo Rodríguez, de 18, vecino de esta capital, los cuales sostuvieron una reyerta a la puerta del Gran Teatro, cuando trataban de sacar sus localidades para la función de «cine», promoviendo con ello gran escándalo.

Los dos fueron denunciados al Juzgado municipal.

También han sido denunciados al Juzgado, José Lozano Alonso, de 30 años y Juan Sánchez Pérez, de 28, por maltratar a los jóvenes Mariano Simón y Domingo Sánchez Martín, de 16 y 17 años, cuando se hallaban paseando en la calle de Alfonso XIII.

**LA MAÑANA DEL PRESIDENTE**

**Se encuentra muy mejorado de la lesión del pie**  
 POR TELÉFONO

Madrid, 7 (5'45 t.)—El jefe del Gobierno general Berenguer, que se encuentra muy mejorado de la lesión que sufre en un pie, despachó esta mañana con el subsecretario del ministerio del Ejército general Goded, firmando numerosos expedientes de trámite.

Luego recibió varias visitas.—Mencheta.

**DE FOMENTO**  
**El aumento de sueldo a los ferroviarios**

MADRID 7 (6'45 t.)—El ministro de Fomento, señor Estrada, ha recibido ya de las Compañías ferroviarias los datos que les había interesado relacionados con las peticiones de mejoras de sueldos que les tienen formuladas los obreros y empleados de las mismas.

El ministro ha acordado designar una comisión que dictamine con vista de los datos recibidos.—Mencheta.

**EN EL TEATRO**  
**La rifa de juguetes en la sección infantil**

Tras un programa de «cine», encanto de la grey infantil que llenó por completo todas las localidades del Gran Teatro, se procedió ayer a la rifa de los regalos con que la Empresa obsequiaba a tan diminuto como distinguido público.

El primer premio, consistente en una preciosa muñeca, correspondió al número 556, que poseía la señorita Cándida Hurtado.

Los otros premios fueron el número 2083; de Juan García; 336 de José López; 873, de Antonio Rubio; 3.253, de Francisco Criado; 852 y 2.771, de Cándido Rodríguez; 1.958, 769 y 2.761, de Jullán Claver; 3.068, 67 y 3.361, de Manuel Carrasco.

Los poseedores de los números 852, 1.958, 769 y 3.361, pueden recoger los juguetes que les han correspondido en la Contaduría del Teatro.